

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

La Coruña: un mes, 1'25 ptas. — Provincias: 4 ptas. tri-
mestre. — Países de la Unión Postal: 9 ptas. trimestre.

LA CORUÑA — Año II — Núm. 376

AGUA EN CESTILLO

EL CARTERO Y SUS DERIVADOS

Si no fuera depresivo para nuestro sexo, empezáramos esta glosa parafreando a la protagonista de *Gigantes y cabezudos*, en su famosa romanza lírico-postal. Porque para nosotros, pitagóricos recalcitrantes, el cartero no tiene más facetas que las gratas. Harto sabemos que no siempre es mensajero de alegrías, cual nos dice en Navidad con unas décimas dignas de Cavestany; pero como nos queda el recurso de dar por no recibidas las epístolas enojosas, no vemos en el portador de la correspondencia sino al nuncio de satisfacciones. Hoy nada más simpático que un cartero, por feo que sea, de los encargados del giro postal.

Y dejando aparte este prosaico aspecto utilitario ¿cuántas emociones no proporciona el repartidor de misivas? El nos trae el adjetivo halagador de un amigo ausente a quien creímos no ver más; las frases ingenuas de la novia enamorada; la pimienta de la aventura picante... Claro que también nos trae el requerimiento imperioso del acreedor irascible, las denostaciones de la mujer engañada, el anónimo mortificante, el sablazo de un colega, la cesación de un contrato... Pero no veamos nada de esto y pensemos según la cómoda ideología de Orion Svet Marden, que proclama que el secreto de la felicidad estriba en no recordar sino lo que nuestra vida tiene de halagador. Puesto que Campoamor decía que muchas cartas debieran perderse, démoslas por perdidas siempre que así convenga a nuestro bolsillo o a nuestro corazón.

Todo lo precedente está dicho con el propósito de recabar la simpatía pública para el honrado gremio de carteros, contrariados estos días por la difícil situación económica que atraviesa y por el quebrantamiento de la salud que su ingrata profesión le produce. Y de que no es agradable lo prueba la célebre maldición gitana: «¡Permita Dió que te se jinen los pié y te jagan cartero!» Si esto tiene trágicos caracteres en Andalucía, donde las casas no suelen tener más que dos pisos, ¿qué no será en Madrid, en que las viviendas—sobre todo a juzgar por lo alto de los alquileres—van camino de ser rascacielos? Si nuestra sensibilidad no estuviera anestesiada, deberíamos hacer descansar al cartero cuando llega a nuestro piso y administrarle un caldo con una copa de jerez, para que recuperase las fuerzas perdidas. Pero la incultura ambiente no sabe de los peligros del contagio tuberculoso y fomenta con su pasividad esta epidemia, que va depauperando la raza y envenenando el aire que se respira. (Esto lo hemos tomado de un discurso del doctor Salazar).

Por fortuna, desde que Franco Rodríguez se ha lanzado a dar mítines sanitarios, el Poder público ha empezado a preocuparse, y aunque la gente se muere con más celeridad, se adoptan medidas en la *Gaceta*, ya que no hay medio de adoptarlas en los hospitales y laboratorios. Una de esas disposiciones es la que concierne a la distribución de cartas. Desde el próximo mes, los carteros ya no subirán a los pisos, pero en cambio se destruirán los pulmones tocando unas pitorescas trompetillas ad hoc. ¡Del mal el menos!

Sin embargo, esta bélica arma que han de provocar con esos cornetines, pudiera evitarse si el Estado hubiese impuesto la colocación en las fincas de un aparato distribuidor inventado por Antonio Peral, hijo del famoso marino. Es tan admirable—nosotros hemos presenciado las pruebas—que envía las cartas desde el cuadro de distribución, colocado en la portería, a cada uno de los pisos, y no pueden recogerse sin haber antes depositado tantas monedas de cinco céntimos como misivas hay. Si el Estado obligara a los propietarios de fincas nuevas a colocar esos aparatos, y a los de las ya construidas a adquirirlos en un plazo prudencial, ¿qué duda cabe que podría hallarse dinero de sobra para constituir una sociedad que explotase el negocio, a base del pago por mensualidades y en condiciones que no gravaran al alquiler ni la propiedad? Pero en España hay dos cosas que no dan para vivir: el ser honrado y el ser inventor. Si se tratara de exportar alubias, aunque se privara de ellas totalmente al consumidor nacional, no faltarían disposiciones y alegatos para autorizar el despojo.

EDUARDO ANDICOBERRY.
Madrid, Marzo, 909.

EL PROBLEMA DE LA VIDA

LAS PATATAS
Ayer puso la Cooperativa Militar y Civil a la venta una gran cantidad de patatas por lotes de cinco kilos y a las puertas de sus despachos se aglomeró el público formando cola. Era esta tan larga que hubo necesidad de que los agentes de la autoridad hicieran guardar turno e imponer orden a la gente que pugaba por entrar en los almacenes.

En pocas horas se despatcharon 5.000 kilos de aquel tubérculo, lo cual demuestra cuánta es la escasez que hay en plazo.

Esta cuestión de las patatas es de tal naturaleza que ayer un compañero nuestro las pagó a diez céntimos cada una.

EL PESCADO

A mediodía de ayer visitaron al alcalde en su despacho los vendedores de pescado para regularlos.

El alcalde les contestó que esto había sido un acuerdo tomado por la Junta de Defensa y que no podía influir en nada de ella en favor de su pretensión.

Les recomendó además que visitasen al gobernador civil, como presidente de la Junta de Abastecimientos, para hablar del asunto; pero las pescaderas no lo hicieron.

Formando un numeroso grupo recorrieron las calles aplaudiendo y dando vivas al alcalde y a la Junta de Defensa.

LOS CAMPESINOS

El domingo se celebró en El Búrgo una reunión general de los delegados de secciones que componen la «Unión Campesina», habiendo tomado por unanimidad los siguientes acuerdos:

Hacer entrega a la viuda del infortunado Antonio Picos (víctima de un accidente del trabajo) de un testimonio de pésame que por escrito le dedican todas las secciones agrícolas al que en vida luchó denodadamente en su cargo de secretario de la Comisión central por los intereses de los campesinos.

Facultar al Sr. Fernández Longueira—delegado general—para que gestione con la mayor urgencia la importación de veinte mil toneladas de maíz argentino. Este asunto será tratado en la Junta de Defensa constituida en esta capital y además lo solicitarán colectivamente mediante una razonada exposición al ministro de Abastecimientos.

Que si no se les atiende en esta petición tan justa se verán en la necesidad de no abastecer con sus productos este mercado.

Constituir inmediatamente la Federación Agrícola de la provincia de la Coruña y emprender acto seguido una activa labor de propaganda por toda la comarca para organizar a las secciones que faltan.

Laborar cerca de la Junta de Defensa y la provincial de subsistencias para que se abaraten todos los artículos que consumen los agricultores, tal como el aceite, etc., ya que ellos también se prestan en este sentido con su mercancia.

CONFERENCIAS CUARESMALES

Continúan a las ocho de la noche las pláticas que vienen dando en la Iglesia de San Jago el capuchino P. Benito Cascaño con numeroso auditorio.

Versó la de anoche acerca del tema «Destino del alma», enfatizando su argumentación con la del día anterior, domingo, en que trató de la inmortalidad de la misma, haciendo un elocuente discurso inspirado en principios filosóficos y avalado con numerosas y autorizadas citas.

LABOR DE CORUNESISMO

LA JUNTA DE DEFENSA LOCAL

En la sesión ayer celebrada, el secretario dio cuenta de haber sido cumplimentados varios acuerdos tomados en las anteriores.

Se acordó telegrafiar al gobernador del Banco de España interesándole el pronto cumplimiento de las obras de la Sucursal de la Coruña.

También se acordó que mañana por la tarde los presidentes de la Cámara de Comercio, Asociación Patronal, Mútua Mercantil, Cámara de la Propiedad y vicepresidente de la Comisión provincial visiten al director de la Sucursal del Banco, para rogarle que transmita a sus superiores el deseo del pueblo de la Coruña y la necesidad de acometer cuanto antes las obras.

El secretario leyó una comunicación dirigida a la Alcaldía instándole a que, por mediación del Sr. Hernández Robredo se ponga de acuerdo con la Asociación general de ganaderos del reino, para organizar el abastecimiento de carnes de la Coruña y exponiendo la conveniencia de enviar delegados a las ferias encargados de comprar ganado, con objeto de suprimir los intermediarios. Propónese que se fije un precio bajo—sin perjudicar en la transacción—a la carne de clase inferior, dejando en libertad a los vendedores en cuanto a las clases superiores. Y finalmente, que utilizándose el ofrecimiento hecho por los armadores, se establezca una reguladora de pescado en la plaza de Lugo.

El Sr. Rodríguez explica ampliamente el sentido de esta comunicación y dice que el problema del abastecimiento de carne puede considerarse resuelto. Ojalá que la Alcaldía y la Junta de Defensa deban hacer cumplir con toda energía las medidas que se adopten en este sentido.

Los Sres. Cortés y Berea hacen presente su opinión de que el cumplimiento de los acuerdos adoptados debe ser de la exclusiva competencia de la Alcaldía y que de ninguna manera debe echar sobre sí la Junta de Defensa responsabilidades que corresponden de lleno a las autoridades.

Añade el Sr. Berea que se dijo de público en la ciudad que el alcalde, en la visita que ayer le hicieron las pescaderas, prometióles que

se cumplirán sus deseos de no bajar la reguladora y no exigir la venta al peso.

El Sr. Martín Martínez dice a este propósito que está autorizado por el alcalde para explicar lo ocurrido entre las pescaderas y el Sr. Abad, afirmando que éste lo único que prometió fue trasladar la sucursal de aquéllas a la Junta de Defensa.

El Sr. Comde manifiesta que a las autoridades incumben resolver estas cuestiones, aceptando todas las responsabilidades del cargo.

—Cuando el alcalde, agrega, deje su puesto ante la imposibilidad de hacer frente a la situación, iremos los demás; mientras tanto, no.

Rectifica el Sr. Rodríguez diciendo que, desgraciadamente, las circunstancias actuales han puesto de manifiesto el fracaso de las autoridades locales ante el conflicto de las subsistencias, y se acuerda aprobar la anterior comunicación, añadiendo a lo anteriormente transcrito que la Junta de Defensa apoyará las gestiones que la Alcaldía realice en el sentido indicado.

Se da lectura a una carta de los armadores, quienes contestan a una comunicación de la Junta que ya afirman los precios del pescado todo lo posible.

También se lee un telegrama del gobernador de Lugo al de la Coruña, dándole cuenta de haberse prohibido la salida de patatas de aquella provincia; pero prometiendo, sin embargo, ser de atender las peticiones que han hecho los industriales de la Coruña.

Después de un largo debate sobre la cuestión del abastecimiento de patatas, se convence en reconocer el fracaso de las tasas y en la oportunidad de recabar su supresión y establecer una socialización de este servicio a fin de evitar que los especuladores hagan elevar los precios.

Tómase el acuerdo de telegrafiar al ministro de Abastecimientos encareciéndole la necesidad de que venga a la Coruña una parte del maíz embarcado en la Argentina, al precio que se estipule, pues la falta de grano contra la cual reclaman los labradores, pudiera dificultar el envío de ganado a Madrid.

Finalmente da cuenta la mesa de una nueva visita a los diputados por la circunscripción, quienes se brindaron amablemente a marchar a Madrid en cuanto la Junta lo estime conveniente, y telegrafiaron al ministro de Abastecimientos y al presidente del Consejo, pidiendo la urgente solución del conflicto planteado por la escasez de maíz.

A las cuatro y media volvió el Sr. Gimeno a la casa del presidente.

Dijonos que por noticias que había recibido de Barcelona, se planteó allí la huelga general.

—Estoy al habla—añadió—con el gobernador de aquella provincia.

Las impresiones son muy pesimistas.

Consejo de ministros

MADRID 24.

Antes de empezar

A pesar de que se había dicho que el Consejo se reuniría en casa del conde de Romanones, los ministros acudieron a la Presidencia a las cinco de la tarde.

Antes de esta hora había estado en casa del conde el Sr. Gimeno dándole cuenta de lo que ocurría en Barcelona.

El Sr. Salvatella fué el primero de los ministros que llegó a la Presidencia.

Dijo a los periodistas que llevaba diversos expedientes.

El ministro de Marina negó que se hubiese movido ningún barco de guerra del puerto de Barcelona.

El general Muñoz Cobos dijo que no tenía noticia de que se hubiese declarado la huelga general en Barcelona, pero sabía que estaba anunciada. Añadió que llevaba, para despacho, un expediente de libertad condicional.

El conde de Romanones llegó acompañado del subsecretario de la Presidencia y al mismo tiempo llegó también el ministro de la Gobernación.

El conde dijo:

—Parce que las comunicaciones con Barcelona no están en buen estado.

El Sr. Gimeno manifestó que había huelga general y el pretexto era la libertad de algunos presos, sometidos a la jurisdicción militar, libertad que nadie había pedido.

Los periodistas aludieron a los rumores que circulaban sobre oposición de ciertos elementos a que se concediese la libertad a los presos y el ministro desmintió la certeza de tales dichos.

—¿Se declaró el estado de guerra?—preguntó un repórter.

—Aun no—contestó el Sr. Gimeno.

El último en llegar, el ministro de Gracia y Justicia, dijo que llevaba numerosos expedientes.

La nota oficial

A las ocho de la noche terminó el Consejo.

El subsecretario de la Presidencia manifestó a los periodistas que, de madrugada, se daría en Gobernación una nota amplia acerca de los problemas planteados en Barcelona.

La nota referente al Consejo dice lo siguiente:

«Fué aprobado un proyecto de real orden del ministro de Fomento dirigida al de Hacienda, en solicitud de concesión de un crédito de 43.500.000 pesetas para obras públicas.

Se aprobaron también un real decreto de Fomento sobre arriendo de terrenos en la Moncloa para instalación de las escuelas francesas de Bellas Artes y otro disponiendo la federación de los fabricantes de plomo para corregir la crisis porque atraviesa esta industria.

Fué sancionado un proyecto de real decreto del ministerio de Fomento dictando reglas para la distribución del crédito destinado a la reparación y mejora de carreteras y creando para ello una Junta de obras en cada provincia, menos en Bilbao, Pamplona, Vitoria y San Sebastián.

Se aprobaron varios expedientes de Hacienda, uno de ellos concediendo créditos para sufragar los pluses de concentración de la guardia civil devengados durante los meses de Septiembre, Octubre, Noviembre y Diciembre de 1918.

Los ministros de la Guerra, Instrucción pública, Gracia y Justicia y Abastecimientos dieron cuenta de diversos expedientes de sus respectivos ministerios, que fueron aprobados, así como un proyecto de decreto, de Abastecimientos, adelantando la hora desde el 6 de Abril próximo.

El ministro de Abastecimientos dio cuenta de una oferta de 100.000 toneladas de patatas del extranjero; autorizándosele para que realice las operaciones de compra de la cantidad conveniente para cubrir las necesidades nacionales.

Ocupóse el Consejo de las medidas adoptadas de acuerdo con las peticiones hechas por los mineros de la provincia de Murcia.

El ministro de Fomento dio cuenta de las obras públicas acordadas ejecutar para aliviar la crisis obrera en Cartagena, Mazarrón y La Unión.

Se acordó pasar a informe del Instituto de Reformas Sociales una solicitud de mejoras formulada por los empleados particulares.

Encargóse al marqués de Cortina de poner en vigor las disposiciones referentes al Código minero.

Por último el conde de Romanones dio cuenta de la situación de Barcelona y de las medidas de Gobierno adoptadas para restablecer el orden en aquella capital.

Sobre la crisis

Crisis total.—Una carta de Romanones al Rey. El Gobierno continuará hasta resolver los conflictos.

Se rumorea que se ha planteado la crisis total y aunque el conde de Romanones lo niega se insiste en que la noticia es exacta.

El jefe del Gobierno se ha retirado indispuerto a su casa, acudiendo el ministro de la Guerra a conferenciar con él.

La noticia de haberse declarado la huelga general en Barcelona ha causado enorme expectación.

Sábase que esta noche un secretario del conde de Romanones llevó a Palacio una carta para el Rey.

Aumenta la agitación política.

UN MOMENTO DIFÍCIL

SURGE EN BARCELONA EL PARO GENERAL

SORPRESA DE LAS AUTORIDADES ¿DIMITIÓ EL GOBIERNO?

WEYLER EN PALACIO -- MAURA ES LLAMADO A MADRID

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

(DEL DOMINGO)

MADRID 24

Los empleados de las fábricas en huelga

Hoy se declararon en huelga los empleados de las casas de pompas fúnebres, así como los de la empresa que tiene arrendado al Ayuntamiento la conducción de cadáveres al cementerio.

Piden que se les aumente el jornal, haciéndoles una disminución en las horas de trabajo que actualmente tienen y que se les reconozca el sindicato.

Las peticiones fueron hechas hace días y como las empresas no han contestado hoy, los empleados han planteado la huelga.

Hacia la huelga general

Como todos los domingos circuló hoy por Barcelona el rumor de que en breve se planteará la huelga general.

Los rumores de hoy se fundaban en que en el último mitin celebrado dijo el conocido sindicalista «Noy del Suore» que para poner fin al conflicto de La Canadiense, era indispensable que el lunes fuesen puestos en libertad todos los obreros detenidos durante la suspensión de las garantías y que de no conseguirlo se iría a la huelga general en toda Cataluña, la cual habría de extenderse a otras regiones.

Existen en efecto algunos detenidos aún, pero se cree que no tardarán en ser puestos en libertad.

La huelga en la fábrica del gas

Comunican de Barcelona que el asunto de la Canadiense puede darse por terminado.

No lo está así el paro de las fábricas de gas y electricidad.

La empresa de la fábrica La Catalana acordó establecer turnos con todos los operarios en forma de que éstos trabajen toda la semana y en vista de que por las averías causadas en los hornos y las canerías no pueden tener ocupación simultánea, pero los obreros se niegan a aceptar este turno por que lo consideran un pretexto para no admitir a todos.

La fábrica de Lebon desiste de establecer los turnos, pero se muestra irreducible en la admisión de 30 operarios a quienes considera cabeza del motín y se niegan a reanudar el trabajo sino se les admite a todos sin excepción.

El resultado de todo ello es que ambas fábricas no producen gas y siguen paradas.

(INFORMACION DE AYER)

Origen del paro.—Sorpresas de las autoridades

Las conferencias que hemos celebrado con nuestros correspondientes de Barcelona han sido constantemente interrumpidas por la censura. De lo que se ha dejado pasar se deduce que por acuerdo de los sindicatos obreros no haber sido resueltos todos los obreros despedido por las empresas de Gas y Lebon.

La Catalana y de Gas y Electricidad, a las doce de la mañana se planteó la huelga general.

Quedaron sin fluido, tanto de gas como de electricidad, y por consiguiente paralizadas, todas las industrias, los tranvías, los periódicos, etc.

Los tranvías que estaban en circulación se retiraron a las cocheras a la hora citada.

Las autoridades fueron sorprendidas con este paro general. Hasta las diez de la mañana no se enteraron de que se proyectaba la huelga para dos horas después.

Los vendedores de los mercados cerraron sus puestos, creyendo que secundando la actitud de los huelguistas.

Las autoridades conferenciaron con el capitán general, quien comunicó lo ocurrido al ministro de la Guerra.

Se ordenó que se retirasen de la Central de Correos los jefes y oficiales de tropa que allí prestaban servicio, quedando sólo un retén para vigilar.

Se comprobó que los jefes y oficiales del Ejército y la Armada que prestaban servicio como sustitutos en «La Canadiense» y demás empresas... (La censura no permite continuar la noticia).

Suspensión de las conferencias con Barcelona.—Empezo a la situación

Continúan suspendidas las conferencias telefónicas con Barcelona y en el ministerio de la Gobernación no facilitaron noticia alguna.

La línea está en comunicación directa con la Presidencia y el ministerio de la Guerra.

La situación en Barcelona empeoró hasta el punto de que algunas familias que trataron de ausentarse de aquella capital no encontraron coches ni automóviles que las condujesen a la estación.

¿El estado de guerra?—Llamamiento a las fuerzas vivas.—Lo que dijo Cambó

Se dice que antes de declarar el estado de guerra la junta de autoridades confirió con los representantes de las fuerzas vivas de Barcelona para pedirles el apoyo moral de los elementos de orden.

A última hora de la tarde circuló por los centros políticos el rumor de que el señor Cambó, al requerirse su colaboración, había establecido la condición de que antes necesitaba conocer la orientación del Gobierno.

La impresión que se tenía al finalizar la tarde era que en el Consejo de ministros se acordarían medidas excepcionales para cuantas eventualidades se presenten; aguardando entre dichas medidas la suspensión de garantías en toda España.

Habla Romanones

Los rumores de crisis.—La huelga de carteros. El paro general.—Conferencias con los ministros.

Esta mañana no recibió el jefe del Gobierno a los periodistas a la hora de costumbre.

Estuvo en Palacio conferenciando con el Rey por espacio de una hora.

Al salir dijones que no ocurría nada de particular, y añadió luego:

—Estoy mal; voy a metarme en la cama ahora mismo.

Se lo notó mal humorado.

El hecho de no haber ido luego al ministerio de Estado ni a la Presidencia levantó un gran revuelo, el cual fué en aumento al circular por los ministerios la noticia.

Decíase que se había planteado la crisis, lo cual negaron los altos funcionarios.

Los periodistas fueron a su domicilio, hallándole en su despacho con el ministro de la Gobernación Sr. Maura.

—Veníamos a saber—le dijeron—lo que hay de cierto sobre los rumores de crisis que circulan.

—No hay nada—contestó.—Circulan tantos rumores estos días como si no hubiera bastante con lo que hay. Estoy enfermo. Desde ayer estoy calenturiento y a dieta. Me levanté solo para despachar con el Rey; pero me voy a la cama y allí celebraré Consejo.

No cabe duda—agregó—que llegará un día en que se planteará la crisis.

Gimeno y el ministro de la Guerra me dieron cuenta del conflicto de los carteros en Barcelona. De esta provincia hay malas impresiones.

Mis procedimientos no dan resultado. Quizás otros los tendrán mejores.

Un periodista le dijo:

—Por lo visto sus ronquidos no son bastante fuertes.

—O son demasiado fuertes—respondió el conde—o hay que aplicarlos más flojos.

—Es verdad—preguntó otro—que la Unión General de Trabajadores acordó el planteamiento de la huelga general por solidaridad con los carteros?

—No conocía ese acuerdo; pero no tendría nada de particular. Los carteros están perturbando el interés público.

El Sr. Gimeno nos dijo que el servicio está normalizado en toda España, incluso en Madrid.

Eligió a los oficiales de Correos que hicieron todos los trabajos de clasificación de la correspondencia. Solo quedan sin clasificar los impresos.

Llegaron luego a casa del conde de Romanones los ministros Sres. Roselló, marqués de Cortina y Salvatella.

Este le dijo:

—¿Es verdad que hay crisis?

—¡Está V. soñando, hombre!

Un periodista preguntó al conde si tenía mucha importancia el Consejo.

—Los Consejos de los Gobiernos homogéneos—contestó—suelen ser importantes porque todo lo tenemos hallado.

A pesar de las negativas del presidente sábese que hoy quedó planteada la crisis total y que del Consejo de esta tarde saldrá algo que lo confirme y que se hará público mañana.

A las dos de la tarde llegó a Palacio un automovil de la Presidencia con un secretario del conde de Romanones que llevaba un pliego para el Rey.

Supónese que este pliego contenía noticias sobre la situación de Barcelona.

A las doce y media, y a pesar de haber dicho que se iba a meter en la cama, estuvo el conde de Romanones en la Cámara regia, donde permaneció veinticinco minutos.

Ningún periodista estaba entonces a la puerta de Palacio.

De allí se dirigió el presidente al ministerio de la Gobernación, donde confirió con el Sr. Gimeno.

Se asegura que su visita a Palacio tuvo por objeto poner a la firma del Rey el decreto declarando el estado de guerra en Barcelona.

De Gobernación marchó el conde de Romanones a su domicilio, donde le visitó luego el subsecretario de la Presidencia Sr. Morote.

LOS CONSUMOS

EL IMPUESTO SOBRE LOS VINOS

El Administrador de Propiedades e Impuestos de esta provincia trasladó al Alcalde la siguiente resolución de la Dirección general del Fisco: Vista la instancia dirigida al Excmo. Sr. Ministro de Hacienda...

Pabellón Lino -- TEMPORADA TEATRAL

Ultima semana que actúa la compañía Marcén A las 6 y media de la tarde. Sección vermouth.

CAMPANONE

A las 10 de la noche. Sección popular. Ultima representación de

EL NIÑO JUDÍO

Butaca, dos pesetas. Entrada general, 60 céntos.—Los impuestos a cargo del público. En la presente semana, ESTRENO de la preciosa opereta

LA DUQUESA DEL TABARÍN

El ganado del regimiento Cazadores de Galicia, 25 de Caballería, en esta capital. Han sido declarados incurso en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes incurso de los Ayuntamientos de Cambre, Calva, Culleredo, Oleiros, Boquejón, Conjo y Enfesta.

El Parque de Santa Margarita

El Corresponsal. Aunque el mal tiempo no permite hacer las plantaciones de árboles con la rapidez que fuera de desear, ya se ha plantado medio millar de arbolitos para los niños de las escuelas que fueran designadas.

CASAS BARATAS

La Agrupación Popular invita a cuantos deseen cooperar a la construcción de casas baratas, a la sesión que se celebrará hoy martes, a las siete de la tarde, en la Cámara de Comercio, para dar a conocer el proyecto y reglamento de la futura sociedad.

GALICIA

PONPEVEDRA. En Vigo se suicidó disparándose un tiro en la cabeza el comisionista D. Camilo Bouzas, de 46 años, natural de Puentecaldelas, donde residía su mujer y sus hijos.

NOTAS DE SPORT

FOOT-BALL. El partido de "fooball" jugado anteayer tarde en el campo de Riazor entre el "Pontecaldelas C. A." y el "Deportivo R. C." resultó muy animado.

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Balandro "Jaime", de Camariñas, con sardina, y vapores "Amparo" de Gijón, y "Rabat", de Avilés, ambos con carbón.

CRÓNICA LOCAL

Tomo VI de las obras completas de D. Manuel Linares Rivas. Contiene "La Raza" y "Flor de los pazos". Precio, 4,20 pesetas. Se vende en casa de Lino Pérez.

DEL FERROL

La huelga de carteros. FERROL 24 (18 h.) Ayer, antes de recibirse el correo de Madrid y respondiendo a órdenes de esa capital, se declararon en huelga los carteros de esta ciudad, cuyo servicio hacían ahora los militares.

UN MITIN

Organizado por la Juventud socialista se celebró hoy en esta población un mitin para protestar por la situación de la plaza vacante de médico del balneario de Carballo.

LA VIDA LOCAL EN BETANZOS

Ayer tarde hemos recibido la visita de una numerosa comisión de vecinos de Betanzos que, después de hacer protestas de independencia política por no estar afiliados a ninguno de los partidos que intervienen en la marcha de la vecina ciudad, nos dijeron que habían venido a la Coruña para entregar al gobernador las conclusiones votadas en un mitin celebrado el día 9 del actual, pidiendo que se abra una información sobre la gestión municipal.

MOVIMIENTO OBRERO

En la reunión celebrada ayer por "El Progreso", sociedad de empleados de consumos, se acordó enviar 37 pesetas a un recluso que se encuentra cumpliendo condena en el penal de San Miguel de los Reyes, y pedir que en caso de enfermedad de cualquiera de los empleados del resguardo, se le abone, durante los tres primeros meses, el sueldo íntegro, y la mitad si la enfermedad se prolongase.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Beneficio de Emilia Benito. Como no podía menos de suceder, el público coruñés, justamente indignado por la ineficaz desatención de que unos cuantos conciertos en el teatro habían hecho objeto a Emilia Benito cuando el viernes último repitió a instancias del auditorio la melodía gallega «Meus amores», quiso asegurarse cumplidamente a la hermosa artista, y en la función de los empleados del resguardo, se le abone, durante los tres primeros meses, el sueldo íntegro, y la mitad si la enfermedad se prolongase.

SELLOS USADOS

De falsificación frustrada de efectos timbrados califica el ministerio público el hecho que ayer sentó en el banquillo de los acusados a Salvador Fuentes Canosa, un vecino de Corcubión, para el cual pedia aquel funcionario dos meses y un día de arresto y 125 pesetas de multa.

LA NUELGA DE CARTEROS

EN LA CORUÑA. Anteayer quedó oficialmente planteada en la Coruña la huelga de carteros. De la cartería se encargó un oficial de Infantería, quien tiene a sus órdenes veinte soldados de cuota que hacen el servicio de distribución por distritos dentro de la Central.

LA COOPERATIVA MILITAR Y CIVIL

Anteayer celebró la «Cooperativa Militar y Civil» su junta general ordinaria, a la cual concurrió un crecido número de socios. Comprobó la Memoria del Sr. Cornejo, quien sostuvo, entre otras cosas, que la cantidad destinada a amortización debía destinarse a reducir el precio de los artículos de consumo.

LA EXPORTACION DE GANADO

Llegó a la Coruña el jefe de la guardia municipal de Barcelona D. Manuel Rive, representante del Ayuntamiento de aquella ciudad para tratar el comercio de ganado en Galicia.

El Banco de la Coruña

tiene el honor de participar a sus accionistas que, en cumplimiento del acuerdo tomado en junta general del 28 de Febrero pasado, pueden hacer efectivo en las cajas de dicho Banco, a partir del 26 del corriente, el dividendo correspondiente al 31 de Diciembre de 1918, o sean siete pesetas por cada acción, deduciendo los impuestos correspondientes, a cuyo efecto se servirán presentar los recibos provisionales.

La Coruña, 21 de Marzo de 1919.—El Director-Gerente, Francisco Piñero Pose.

TEATRO ROSALIA CASTRO.

HOY, MARTES. Sesiones a las 6 y media y a las 10

La 8.ª jornada de EL BUQUE FANTASMA.

BENEFICIO Y DESPEDIDA DE LA REINA DE LAS CANCIONES

Emilia Benito

El Gobierno, a pesar de la crisis, continuará en el poder hasta resolver los conflictos.

Conferencias de Romanones y García Prieto. Esta noche conferenciarán extensamente en el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

Dícese que esta entrevista versó sobre asuntos de carácter político y social.

El Sr. Maura llamado a Madrid.—Se aplaza la cuestión política.

El Sr. Maura, que estaba en Palma del Río, regresará hoy a Madrid llamado por una alta personalidad, a causa del planteamiento de la crisis.

El «Diario Universal» asegura que se ha aplazado la cuestión política ante la gravedad de los acontecimientos.

Weißer en Palacio. Circula el rumor de haber sido llamado por el Rey el general Weißer.

Dícese que la entrevista con el monarca fue de larga duración y se le atribuye extraordinaria importancia, relacionándola con los sucesos de actualidad.

Los círculos políticos estuvieron esta noche animadísimos.

El desconcierto y la desorientación son grandes.

Todo paralizado.—Sin periódicos.—No hay luz ni agua.

Dicen de Barcelona que huelgan todos los edificios, siendo absoluto el paro.

Hoy no se han publicado periódicos.

La población está hondamente impresionada. Se carece de agua y de luz.

Las autoridades están completamente desorientadas.

Los soldados no reparten el correo, dedicándose a hacer guardias.

MENCHETA.

LA NUELGA DE CARTEROS

EN LA CORUÑA. Anteayer quedó oficialmente planteada en la Coruña la huelga de carteros.

De la cartería se encargó un oficial de Infantería, quien tiene a sus órdenes veinte soldados de cuota que hacen el servicio de distribución por distritos dentro de la Central.

El reparto de la correspondencia a domicilio lo realizan los soldados de la sección ciclista del regimiento de Isabel la Católica.

Para no complicar las operaciones no se reparten impresos.

Los carteros en huelga se mantienen dentro de la más correcta actitud.

El administrador interino de esta Central señor Penoncos recibió por telegrama dos reales decretos circulares, por uno de los cuales se concede un plazo que termina hoy a las ocho de la mañana para que los carteros vuelvan al trabajo, pues de lo contrario serán separados definitivamente de sus cargos, admitiéndose en su lugar a los supernumerarios que lo soliciten, y por el otro se dejan sin efecto a partir de hoy a la misma hora las licencias ilimitadas concedidas.

CRÓNICA JUDICIAL.

SELLOS USADOS

De falsificación frustrada de efectos timbrados califica el ministerio público el hecho que ayer sentó en el banquillo de los acusados a Salvador Fuentes Canosa, un vecino de Corcubión, para el cual pedia aquel funcionario dos meses y un día de arresto y 125 pesetas de multa.

Pero no hay tal falsificación sino una candidez del procesado que reunió 200 timbres móviles de 10 céntimos usados ya y que vendió al dependiente del Registrador de aquel partido, quien denunció el hecho al Juzgado.

El fiscal Sr. Echevarría oyó la prueba aportada al juicio y terminó por retirar la acusación, pues ni estaba habido, toda vez que el Registrador se negó a pagar los sellos en cuestión.

Y la causa, en la que entendía el Jurado, se sobrescribió libremente, ahorrándose así un informe del defensor Sr. Novoa.

Un abogado de pobres.

SOCIEDAD FILARMÓNICA

CONCIERTOS QUIROGA-LEMAN

Mañana y pasado son días de gran gala en el Teatro Rosalía Castro, pues se celebrarán dos conciertos por el admirable violinista don Manuel Quiroga, nuestro ilustre paisano que es orgullo de la patria chica y de la grande, acompañado por su encantadora esposa Marta Leman.

Muy reciente está la consagración que en noche memorable hizo la Coruña al gran artista cuando tocó a beneficio de la Asociación de la Prensa y más reciente aun su triunfo en Madrid para que sea necesario hacer el elogio anticipado de estos conciertos. Quiroga llegó ya a lo más alto que puede llegar un violinista y su solo nombre es un conjuro para los públicos más refinados.

Los programas son interesantísimos, todos ellos de música dulce y serena, con solo un asomo al virtuosismo. En el de mañana se tocarán los números siguientes:

Primera parte.—Concierto en re, Mozart. Allegro moderato. Andante Rondo.

Segunda parte.—Concierto en re, Vieniawski. Allegro. Romanza. Allegro moderato. (La Zingari).

Tercera parte.—Romanza, Schumann; Indian Lament, Dvorak, y Zefiro, Hubay.

Las dos fiestas comenzarán a las siete y las condiciones para asistir a ellas son las de costumbre en la Sociedad Filarmónica.

De Pontevedra

(Por telegrafo)

Niña atropellada y muerta

PONTEVEDRA 24 (20 h.) Un carro conducido por José Carregal, de 43 años, natural de Arzúa, arrolló a la niña de cuatro años Peregrina Rivera Poza.

Conducida a la Casa de socorro se le apreció la rotura del cráneo con salida de la masa encefálica, falleciendo inmediatamente.

El carrero ingresó en la cárcel.

El Corresponsal.

Beneficio de Emilia Benito

Como no podía menos de suceder, el público coruñés, justamente indignado por la ineficaz desatención de que unos cuantos conciertos en el teatro habían hecho objeto a Emilia Benito cuando el viernes último repitió a instancias del auditorio la melodía gallega «Meus amores», quiso asegurarse cumplidamente a la hermosa artista, y en la función de los empleados del resguardo, se le abone, durante los tres primeros meses, el sueldo íntegro, y la mitad si la enfermedad se prolongase.

Ayer se reunió la sección traviaria para nombrar tesorero.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Beneficio de Emilia Benito

Como no podía menos de suceder, el público coruñés, justamente indignado por la ineficaz desatención de que unos cuantos conciertos en el teatro habían hecho objeto a Emilia Benito cuando el viernes último repitió a instancias del auditorio la melodía gallega «Meus amores», quiso asegurarse cumplidamente a la hermosa artista, y en la función de los empleados del resguardo, se le abone, durante los tres primeros meses, el sueldo íntegro, y la mitad si la enfermedad se prolongase.

Ayer se reunió la sección traviaria para nombrar tesorero.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Beneficio de Emilia Benito

Como no podía menos de suceder, el público coruñés, justamente indignado por la ineficaz desatención de que unos cuantos conciertos en el teatro habían hecho objeto a Emilia Benito cuando el viernes último repitió a instancias del auditorio la melodía gallega «Meus amores», quiso asegurarse cumplidamente a la hermosa artista, y en la función de los empleados del resguardo, se le abone, durante los tres primeros meses, el sueldo íntegro, y la mitad si la enfermedad se prolongase.

Ayer se reunió la sección traviaria para nombrar tesorero.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Beneficio de Emilia Benito

Como no podía menos de suceder, el público coruñés, justamente indignado por la ineficaz desatención de que unos cuantos conciertos en el teatro habían hecho objeto a Emilia Benito cuando el viernes último repitió a instancias del auditorio la melodía gallega «Meus amores», quiso asegurarse cumplidamente a la hermosa artista, y en la función de los empleados del resguardo, se le abone, durante los tres primeros meses, el sueldo íntegro, y la mitad si la enfermedad se prolongase.

Ayer se reunió la sección traviaria para nombrar tesorero.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Beneficio de Emilia Benito

Como no podía menos de suceder, el público coruñés, justamente indignado por la ineficaz desatención de que unos cuantos conciertos en el teatro habían hecho objeto a Emilia Benito cuando el viernes último repitió a instancias del auditorio la melodía gallega «Meus amores», quiso asegurarse cumplidamente a la hermosa artista, y en la función de los empleados del resguardo, se le abone, durante los tres primeros meses, el sueldo íntegro, y la mitad si la enfermedad se prolongase.

Ayer se reunió la sección traviaria para nombrar tesorero.

SALON PARIS

-- HOY --

LA HEROINA DE NEW YORK

Primer cinematógrafo del Noroeste de España que exhibe este film sensacional. Grandioso éxito del Gran Teatro de MADRID, es el

SALON PARIS

Completando el programa otra cinta de extraordinario interés
 NOTA. - La continuación de los episodios de LA HEROINA DE NEW YORK, será el 15, 16, 17, 18 y 19 de marzo.

Información Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Manifestaciones de Lerroux

MADRID 24.

Un millón republicano.—Todo preparado para el advenimiento de la república.

En el local de la sociedad «La Aurora», de Málaga, celebró un mitin republicano presidido por el Sr. Armasa.

Asistió numerosísimo público.

Hablaron Ventura Rodríguez por los republicanos de Ronda, Marcelino Domingo y los Sres Giner de los Rios y Lerroux.

Marcelino Domingo expuso su programa en relación con la cultura social y combatió duramente al régimen, juzgándolo incapaz para resolver los problemas actualmente planteados al país.

Aconsejó a los directores que tengan todo preparado, incluso el nombramiento de las personas que deban ocupar cargos, porque el advenimiento de la república está próximo.

Lerroux indicó cual era la actitud de su partido antes de la guerra, durante la guerra y la que es y será después de la guerra.

—No somos de aquellos—dijo—que tomamos con una mano dinero en las embajadas y empuñamos en la otra el puñal asesino. Concluimos exponiendo sus puntos de vista para el porvenir y expuso su programa acomodado al más perfecto gubernamentalismo.

Anatematizó la efusión de sangre e hizo protestas de orden.

Las últimas palabras fueron: mis enemigos deben afinar la puntería para herirme pues mi corazón no está ahí enfrente sino aquí.

Se dieron muchos vivas a Lerroux y al bolchevismo.

La situación es igual

El conflicto de los carteros sigue en igual situación.

Esta noche volvieron a reunirse los huelguistas y aunque reservan los acuerdos se cree que insistirán en la huelga.

Este asunto despierta expectación.

La huelga de carteros

MADRID 23.

(INFORMACION DEL DOMINGO)

Los huelguistas se niegan a entregar las cartas y los callejeros.

La policía ha recorrido los domicilios de los empleados de carteros en Madrid para exigirles la presentación de los callejeros, cartas y demás documentos que obran en su poder y que son de la pertenencia del Estado.

Los carteros se negaron a entregar unos y otros efectos, alegando que son de su propiedad.

Los agentes les invitaron entonces a que acudan a la Dirección general de Seguridad para hacer tales manifestaciones, añadiendo que mientras no se dilucida a quien pertenecen deben quedar retenidos.

Se les dijo también que en caso que no acudan a la citación se adoptarán las medidas precisas para hacerla acatar, debiendo entonces atenderse a las consecuencias.

Una fórmula de avenencia

Una comisión de carteros huelguistas conferenció hoy con el subsecretario de la Presidencia Sr. Morote.

En esta reunión se trató de concretar una fórmula de avenencia y se cree que ella iniciará la solución del conflicto.

Como la fórmula propuesta no ha sido acogida se dejan en suspenso muchas medidas que de ponerse en práctica imposibilitarían todo arreglo armónico.

En el centro de carteros

El centro de carteros estuvo todo el día de hoy concurridísimo.

Los carteros, naturalmente, no dejaron de comentar cuantas noticias llegaban y las comisiones encargadas de tramitar las negociaciones no cesaron en toda la tarde de ir y venir.

Los huelguistas contestan a Jimeno

Comité directivo de la huelga de los carteros ha hecho pública en los periódicos una nota oficiosa en la cual se contesta a cuanto «Sera» del conflicto (declaró ayer el Sr. Jimeno).

Se dice en esta nota que el plazo de carencia de ocho horas que para volver al trabajo se les ha concedido puede darlo el Gobierno como pasado ya cuando le plazca, pues no reanudarán los labores hasta que se les atiendan cumpliendo las promesas que diversas veces se les han hecho.

Añaden que puede el Gobierno y la opinión tener presente que en la forma en que se efectúa actualmente el reparto de la correspondencia la aglomeración será tal que los perjuicios serán enormes y darán lugar a una verdadera hecatombe.

Es un absurdo—dice la nota—que diga el Gobierno que nos hubiera atendido de hacer la petición sin huelga, pues ha transcurrido ya un año con exceso desde que heritos comenzamos el c. vario de recorrer los ministerios y despachos oficiales sin haber conseguido otra cosa que buenas palabras.

Después de tantos ruegos y trabajos solo hemos conseguido que nos contestase el Gobierno publicando un habilitado decreto suprimiendo las escaleras con el único objeto de ponerlos en frente de la opinión.

El Gobierno ha demostrado que nada quiso concedernos y ahora nos contesta con un Real decreto reorganizando los Cuerpos de Correos y Telégrafos que supone más millones de aumento que cuanto pretenden obtener los carteros.

La industria y el comercio, que sufrirán los daños, se convencerán de que esta reorganización de los servicios solo sirve para que realice la octava parte del correo y ellos tendrán entonces la palabra.

que de las noticias que obran en el centro a mis órdenes resulta que no han secundado la huelga los carteros de las provincias de Avila, Burgos, Cáceres, Ciudad Real, Cuenca, Granada, Guadalajara, Huesca, Logroño, Lugo, Murcia, Orense, Palencia, Pontevedra, Teruel, Toledo, Vitoria y Zamora.

Varias noticias

MADRID 24.

Audiencia militar

La audiencia militar concedida hoy por el Rey estuvo mucho más concurrida que de ordinario.

La tasa de los alquileres

La asociación de inquilinos arrecia en sus campañas para conseguir que sean tasados los alquileres de las casas.

Mister Asquith en Madrid

Procedente de Andalucía ha regresado a Madrid el jefe del Gobierno inglés mister Asquith.

El malestar en Andalucía

Las noticias que se reciben de Andalucía dicen que aumenta de modo alarmante el malestar en aquella región.

Extranjero

MADRID 24.

Servicio postal aéreo

Ayer efectuó su primer viaje el avión postal entre Burdeos y París.

Salió a las doce de la mañana y aterrizó a las cuatro de la tarde.

Muerte de un cardenal

Falleció en Roma el cardenal Cassetta.

De Portugal

MADRID 24.

Un nombramiento

Ha sido nombrado agregado a la legación de Portugal en Madrid el teniente coronel de Estado Mayor Pereira Santos.

Ministro que dimite

Ha dimitido el ministro de trabajos por divergencias con sus compañeros de Gabinete, motivadas por un decreto de espíritu socialista, limitando la utilidad de los propietarios de minas.

Por fabricar billetes falsos

Llegaron a Lisboa, detenidos por la policía, tres españoles y cinco portugueses que poseían en Oporto y Barcelona fábricas de billetes falsos del Banco de Portugal.

Estos billetes venían circulando desde hace mucho tiempo.

Crisis política

Asegúrase que Kelvas presentará la dimisión colectiva del Gabinete.

Escuadrilla yanqui

Fondó en el Tajo el cañonero americano «Anibal», que convoya una escuadrilla de 28 unidades.

EL OCCIDENTE GALLEGO

NUEVA EMPRESA DE AUTOMOVILES DE LA CORUÑA A CORME (PUENTECESO) Y VICERUSA.

Esta nueva empresa anuncia al público que inaugura este nuevo servicio con magníficos automóviles Hispano-Suizos, de 40 caballos, a partir del día 1.º de enero.

HORAS DE SALIDA

De la Coruña, a las cuatro de la tarde. De Corme, a las diez de la mañana.

LLEGADAS

La Coruña, a las diez de la mañana. A Corme, a las siete de la tarde. Administración en esta capital: calle de San Andrés, 125, frente a la fuente de Santa Catalina.

La más extensa colección de tarjetas postales

con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPOS y PAISAJES DE GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía, Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas.

Diafragmas de agua para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería. Productos químicos de las más acreditadas marcas. Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave. Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.

Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

Confitería "El Progreso,"

Fábrica de caramelos y bombones de M. Miguel Nieto

GALERA, 50. -- LA CORUÑA

J. Garcia Ramos

De las Clínicas de San Juan de Dios, de Madrid, y del Hospital de Santiago

Especialista en las Enfermedades de la PIEL, SIFILITICAS y VENEREAS.—Análisis de la Sangre, Inyecciones, Sueros, Vacunas, 606, 914 y toda clase de operaciones relacionadas con la especialidad

CALLE DEL FERROL, 21.—LA CORUÑA. CONSULTA DE 3 A 5.

No adulteramos las clases

::: Elevamos los precios :::

Esto es lo que hace la Casa BRANDARIZ con sus exquisitos Chocolates, ante la elevación de precios de las primeras materias. Todos los paquetes de los acreditados CHOCOLATES LA MILAGROSA y CHOCOLATES BRANDARIZ, siguen designándose con los números de siempre, con un precinto especial en el que consta el AUMENTO TRANSITORIO de 25 céntimos.

LOS «CHOCOLATES BRANDARIZ» SON LOS MAS BARATOS, porque

SON LOS MEJORES

De venta en los buenos ultramarinos.

Fábrica: Ronda de la Coruña, 2, y Avenida de Morel, 1.—LUGO

Venta

A voluntad de su dueño se vende una casa de nueva construcción, en sitio muy céntrico, compuesta de planta baja y tres pisos altos, que reúnen anualmente tres mil novecientas pesetas.

Tiene de superficie ciento once metros y medio y un patio posterior de ciento ocho.—Informará el Procurador D. Joaquín Seoane, Riego de Agua, 88-1.º

LEA USTED.

HONRA SIN BARCOS

(Memorias de un Alférez de Navío)

POR

Antonio de Madariaga, S. J.

Libro de suprema emoción, dedicado a los supervivientes de Cavite y de Santiago de Cuba y en ellos y por ello a toda la Marina española.

Precio: TRES PESETAS.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21. — LA CORUÑA

Teja plana superior, tipo "Marsella"

De «La Cerámica» de Valladolid, de D. Eloy Silio

GRANDES EXISTENCIAS

Pedidos e informes: José Amenedo.—Despacho central y escritorio, San Andrés, 118. La Ooruña.

Cooperativa Eléctrica Coruñesa

SOCIEDAD ESPAÑOLA

Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz.

Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.

Oficinas y encargos: Real, 77, primero

A LO HERRADADORES.—Hierro cortado en tiras propio para herraduras de caballo y buey. Fundación Womburg, Hospital, 36.

G. ESCUDERO. --Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

Después de la Guerra

NOTICIAS DIVERSAS

Proceso terminado

Telegrafían de Roma que ha terminado la vista del proceso seguido por el desastre de Caposello.

El general de brigada Rosso fue absuelto.

Mejoras a los mineros

El Gobierno prusiano ha dirigido un manifiesto a los mineros de la Alta Silesia haciendo públicas las mejoras que les concede.

Una sociedad financiera

La Federación socialista del Sena ha votado una orden del día para que todos los aliados constituyan una sociedad financiera.

La situación de Hungría

Las últimas noticias recibidas en Londres sobre la situación de Hungría dicen que el viernes cedió el poder el conde Caroly a los socialistas.

Dícese que el ejército bolchevquista se encuentra en la línea de Breda, a catorce jornadas de Budapest.

Los soviets se han apoderado de todas las comunicaciones.

La embajada de Hungría en Viena no recibe noticias de Budapest desde hace días.

Agasajos al general Mamerhien

El regente de Finlandia ha hecho objeto de grandes agasajos al general Mamerhien a su llegada a aquel país.

A la visita de este general a la corte finlandesa se oponían los elementos avanzados porque el general Mamerhien ha sido quien ha reprimido con más encono el bolchevismo, pero al fin triunfó el Gobierno.

El rey le recibió rodeado de la corte y, le obsequió después con un banquete de gala que constituyó un soberbio y espléndido acto.

La situación de Noruega

La situación política de Noruega es difícilísima y nadie puede prever su final.

Todos los partidos están deshechos y las rencillas y odios se extienden por todas partes.

El rey ha tenido hoy una conferencia con el presidente del Gobierno dimisionario y a su conclusión le reiteró su confianza.

Kundsen continuará por lo tanto en el poder y para ello renovará el Gobierno aceptando las dimisiones de varios ministros y dando entrada en los departamentos vacantes a diversos elementos.

Se cree que esta situación durará poco.

Los socialistas suecos

Desde París participan que el partido socialista sueco se separará en breve del partido internacional comunista que patrocinan los rusos.

Se asegura también que en breve los socialistas suecos harán un acto afirmando su nueva tendencia.

Los obreros marítimos de Holanda

De Amsterdam dicen que se ha efectuado una reunión de los obreros marítimos para pedir mejoras.

A la asamblea asistieron algunos miembros del Gobierno, quienes prometieron a los trabajadores que se estudiarán sus conclusiones y que se les mejorará de condición.

Los maquinistas de muchos buques esperan que se les desista de los servicios por las compañías a causa de haberse negado a reanudar la navegación.

Una protesta

Las Cámaras de Comercio múltiples germanas de la Alemania occidental han protestado contra el intento de los aliados de tomar la cuenca del Saar.

Gobierno que dimite

Ha dimitido el Gobierno checoeslovaco que presidia Masaryk.

Optica :: Electricidad

Antojos y lentes de todas clases y sistemas. Aparatos, hornillos y planchas eléctricas. Lámparas filamento metálico y de medio watio. INSTALACIONES de alumbrado, timbres y teléfonos.

Se ejecutan toda clase de reparaciones.

J. NAYA. — S. EN C. — REAL, 3

La revolución rusa

El bolchevismo herido de muerte

Comunican de Estocolmo que la situación económica de Moscú se agrava por momentos haciéndose cada paso más difíciles los abastecimientos.

La mortandad por falta de alimentos es enorme.

Añaden estas referencias que el bolchevismo se encuentra herido de muerte por esta circunstancia y que apenas encuentran eco las alucaciones de los jefes de este movimiento.

La revolución alemana

Los sucesos de Berlin

De Berna comunican detalles de los sucesos desarrollados ultimamente en Berlin.

Los detalles que dan los corresponsales son horrorosos.

Dicen que la ciudad está convertida en un verdadero campo de batalla.

Las plazas principales, lo mismo que la mayoría de los puentes están interceptados por alambradas y montones de piedras y escombros de los edificios destruidos.

En los barrios extremos la lucha se libra aun encarnadamente, pues por uno y otro bando se emplean en aniquilar al contrario cuantos elementos se utilizaron en los diferentes frentes.

Los asesinatos en las calles son frecuentes, sobre todo de oficiales que se ven obligados a no poder transitar más que en pequeños grupos.

La nueva Constitución de Prusia

La Cámara de Prusia ha aprobado la nueva constitución de aquel Estado.

No es ésta definitiva aún y servirá solo de base para el momento.

Determina esta Constitución provisional que a ella se ajustará la nueva ley constitutiva que deberá aprobar la asamblea que al efecto se convoque.

En vista de ello Herson anunció a la Cámara la dimisión del Gobierno por entender que su misión había concluido.

La Cámara que es ahora quien debe nombrar el nuevo Gobierno rogó a Herson que continúe al frente de los destinos de Prusia con los demás ministros hasta que se les nombre sucesores.

El ministro Haase declaró que la asamblea nacional de Baden protestará por todos los medios posibles contra la anexión a Francia del territorio badense.

Añadió que protestará contra las condiciones que propone Francia para la conclusión de la guerra por que éstas hacen que la paz no sea duradera y preparan a los pueblos para una nueva catástrofe.

Protestará—dijo al concluir—una y mil veces contra el atropello hasta que se reconozca que se nos ha engañado.

La Conferencia de la Paz

Los alemanes protestan

Desde Basilea comunican que «La Gaceta de Francfort» protesta hoy en un artículo de fondo contra las condiciones de paz que tratan de imponer a Alemania los países de la Entente.

«No queremos—dice—la paz con violencias y por eso protestamos.

El pueblo alemán no podrá oponerse, es cierto, a que prosperen tales imposiciones, pero obrará cuerdamente si hace lo que efectuaron los rusos en Brest-Litovky, no firmar y de ese modo quedará patentizada su protesta ante la historia, así como que se nos ha engañado haciéndonos concebir la esperanza de una paz duradera que ahora no podrá existir.»

Advertencia

Ayer por la tarde y a las once de la noche pudimos celebrar conferencias telefónicas con nuestros corresponsales en Madrid pero desde media noche fueron suspendidas, por lo cual es muy limitada y vaga la información referente a la huelga general de Barcelona que recibimos en despachos sueltos.

Restaurant Fornos

PLATOS PARA HOY

Ostras, camarones, percebes, langostinos, tortilla de espárragos, congro con guisantes, merluza a la marinera, riñones saltados, almejas a la marinera, langosta a la orl, salmonetes fritos, robaliza en blanco, truchas a la orensana, pollo a la granadina, pichones a la cazadora, lombr con guisantes, cordero de Burgos asado, solomillo con champignon, filetes imperiales, chateaubriand con trufas, entrecot a la inglesa, espárragos del tiempo y anguila a la vizcaína.

OLMO, 25.—TELEFONO 404.

MAQUINA DE VAPOR

VENTA.—Marca Marshall (inglesa) horizontal, 80 a 35 caballos.—Juana de Vega, 8, ofc. Coruña.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones, Administración de fincas.

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 25 de marzo de 1919', 'Acciones del Banco de España', and 'Obligaciones del Tesoro'.

Resumen

GANAN: Amortizable 5%, nuevo, 0,05.—Tesoro largo, 0,15.—Cédulas 4%, 0,20.—Bancos, 0,50.—FERROVIARIAS: Interior, 0,20.—Exterior, 0,15.—Amortizable 4%, 0,50.—Alicante, 2,50.—Nortes, tres pesetas.—Francos, 0,50.—Libras, nuevo céntimos.—NO VARIAN: Amortizable 5%, viejo.—Cédulas

Hipotecarios.—Ríos.—Tabacos.—Azucareras preferentes.

Irregulares, aunque más bien en baja, los valores públicos. De los industriales, los ferrocarriles se hacen con pérdida. En el cambio internacional las libras y francos pierden, buscando la paridad con los dólares en Londres y París.

Por su haber sido admitidos a cotización oficial los Bonos del Banco de España. Hoy se han hecho a 365 1/2.

BOLSA DE PARIS

Table with exchange rates for 'Ultimos cambios' including 'Exterior español', 'Francia', 'Argentina', 'Brasil', 'Japon', 'Rusia', 'Uruguay', 'Credit Lyonnais', 'Nortes', 'Zaragozas', and 'Biotinto'.

El dividendo complementario de Biotinto es más pequeño de lo que se esperaba, pues calculándose que sería de 30 céntimos, no será más que de 29, contra 45 del año pasado. El dividendo total de 1918 ascenderá así a 50 céntimos contra 90 anteriores. Después de deducido el dividendo, queda un sobrante para nuevo ejercicio de 540.000 libras.

BOLSA DE LONDRES

Por correo, cambios 20 de marzo. La Bolsa se presenta más confiada. Parece haberse

se evitado el paro en las minas y no queda más que el desaqueo sobre la nacionalización de las minas. Fondos ingleses sostenidos: Consolidados, a 57 1/2; War Loan, a 94 7/8; francos, 5%, a 83 1/4; el 4%, a 66 7/8; Brasil Funding, a 90 1/2. Los ferrocarriles ingleses ganan de 12 a 1 1/2 puntos. Argentinos bien orientados. Trunk, a 9 1/4. Petrolíferos: Shell, a 8; Mexican Eagle, a 5 1/2 ordinaria y 5 1/16 preferente. Por las malas noticias del dividendo Biotinto cae de 60 1/2 a 58.

BOLSA DE NEW YORK

Cambios 19 marzo. Tendencia indecisa. Los tipos se mantienen con ligeras variaciones. Metalúrgicos: Ames Steel, a 93 3/4; Bethlehem, a 66 3/8; Smelting, a 68 1/4. Ferrocarriles irregulares, pero sin gran debilidad: Atchafson, a 92 5/8; Baltimore, a 48 3/4; Erie, a 17 1/4; Illinois, a 98; Lehigh, a 55; Pennsylvania, a 44 3/8; Reading, a 54. Petrolíferos agitados: Mexican, a 185 1/2; California, a 28 1/2; Royal Dutch, a 98 3/8.

NOTICIAS MILITARES

Destinos.—Cesó en el cargo de ayudante de campo del capitán general de Galicia, el capitán de Caballería D. Jorge de Vivero y Loño, quedando en la octava región en situación de disponible. Se ha dispuesto el destino a cuerpo de los reclutas del cupo de instrucción del año 1918, sin necesidad de hacer su presentación personal, siendo destinados al regimiento de Zamora, 1.022; al de Zaragoza, 991; al de La Alfranca, 1.022; al de Murcia, 1.083; al del Ferrol, 500; a la Comandancia de Artillería del Ferrol, 100; a la octava comandancia de Intendencia, 100, y a la octava compañía de Sanidad militar, 50. Los coroneles D. Juan Requero, a la comandancia del Ferrol, y D. Juan Lita, a la de la Coruña, y los comandantes D. Lorenzo de la Peña, a la Inspección de Industrias de la octava región, y D. Román Ingustia, a la comandancia general de la misma región.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—LA ANUNCIACION DE LA VIRGEN Y QUIRINO. La festividad de hoy es de la Anunciación de la Santísima Virgen, con rito de primera clase, óleo porpio y misa con ornato blanco. Santos de mañana.—Castiello, Pedro, Marcelino, Jovino, Tecla, Casiano, Tránsito, Serapión, Braulio y Teodosio. Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Piedad, en San Roque.

SANTO DOMINGO.—Hoy, por ser la Anunciación de la Virgen y Encarnación del Hijo de Dios, puede ganarse indulgencia plenaria visitando esta iglesia. Continúan los ejercicios del mes a San José y los ejercicios espirituales de las señoras.

Tribunales

Señalamientos para el día 25 de Marzo de 1919.—Sala de lo Civil.—Becerra: doña María Madarro con D. Evaristo Madarro, sobre incapacidad. Letrados Suárez Carrero y Barja.—Chantada: D. Antonio Novoa con la viuda e hijos de José Costa, sobre pago de pesetas. Letrados Novoa y Apontado.—Puentedeume: doña Andrea Cabeza González con doña María Agustina Ramos Díez, sobre rescisión de un contrato y otros extremos. Letrado Pardo. Sala de lo Criminal.—Corcubión: contra María Josefa Blanco Fernández y otros, por robo. Letrado Juaga López. Esta causa se verá ante el Tribunal del Jurado.

REGISTRO CIVIL

Días 23 y 24.—Nacimientos: Fernando Turnes Galán, María Manuela Núñez Fernández, Angela Capelán Caimos, Adolfo Vázquez Sendón y Juan Antonio Canelo Lestido. Defunciones: Dolores Vilh Gómez, 2 años (pleuresía purulenta); Trinidad Díaz, 45 años (asma bronquial); Carmen Iglesias, 60 años

(hemón de la axila); Encarnación Rega Pregró, 60 años (enfermedad orgánica del corazón); Remedios Pazos Rey, 5 días (falta de desarrollo); Castano Galicia Taboada, 53 años (bronquitis crónica); y Amparo Sánchez Ferrero, 4 años (bronco-pneumonia). Matrimonios: Juan Martínez Canido con Mariana García Souto, Enrique Bello Vázquez con Otilia Villaverán Golpe, Julián Gómez Macho con María de la Aurora Capelate Vázquez, y Julio Ponte Virela con Celestina Canosa Fontela.

ESPECTACULOS

SALON PARIS. Programa para hoy. 1.º Sinfonía. 2.º Los primeros episodios de la emocionante serie de aventuras norteamericanas LA HEROINA DE NEW YORK. 3.º Completando el programa otra cinta de extraordinario interés. Butaca, 0,60; general, 0,20. Nota.—La continuación de los episodios de LA HEROINA DE NEW YORK, será el miércoles y jueves. PABELLÓN LINO. Ultima semana que actúa la compañía Marcón. A las 6 y media de la tarde.—Sección vermuth.—La hermosísima zarzuela en tres actos CAMPANONE. A las 10 de la noche.—Ultima representación de EL NIÑO JUDIO. Butaca, 2 pías; general, 60 cts. Los impuestos a cargo del público. En la presente semana, estreno de la preciosa opereta LA DUQUESA DEL TABARIN. TEATRO ROSALÍA CASTRO. A las 6 y media y a las 10, la 8.ª jornada de la serie EL BUQUE FANTASMA. Beneficio y despedida de EMILIA BENITO. Butaca, 1 peseta; general, 0,30.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA. Instalada en el Camino Nuevo. Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15. Venta directa de fabricante a consumidor.

Corcho, Hijos. Ingenieros constructores, Santander-Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3. TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas (patente Mirapeix). Rodezno para molinos. Calderería gruesa. Maquinarias. Construcciones y reparación de buques: Gabarras. Materiales para minas y ferrocarriles. Puentes, Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja. TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES).—Fabricación de bañeras esmaltadas y otros aparatos sanitarios.—Fundición de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras. TALLERES Y EXPOSICION EN SOTILEZA.—Cocinas económicas domésticas, Hoteles y Comunidades.—Termosifones para calefacción de agua.—Calefacciones centrales, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para bañeros.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce.—Calderería de cobre.—Reparación de automóviles.—Bombas de mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baños.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Tuberías.—Metales.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones, funcionando, bajo presupuesto.—Estufas económicas de fuego continuo, para cok o antracita.

Viuda de H. Hervada. (Casa fundada en 1865)—Coruña. Real, 14.—Real, 77.—Cantón Grande, 8.—Almacenes de ferretería, quincalla, muebles, maquinaria agrícola, etc. Depósito exclusivo de las acreditadas esceptas marca «Perro».

Litografía e Imprenta ROEL. TRABAJOS COMERCIALES, TARJETAS, OBRAS, RELIEVES. PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO. REAL, 17. Talleres: Carretera de Santa Margarita.—Coruña.

Centro de negociación de fincas. Compra-venta de fincas urbanas y rústicas (informes gratis sobre los títulos de propiedad). Hipotecas desde el 4 por 100. Expedientes para declarar herederos, etc. Operaciones particionales de herencias. Procurador Ricardo S. Rodriguez. Cantón Pequeño 24. Teléfono 363.

Aviso a los emigrantes. Las prescripciones dictadas por el Gobierno de la República Argentina con respecto a la admisión por los puertos de aquella Nación de los inmigrantes, se pondrán en vigor a partir del día 15 de Marzo, y en su consecuencia todos los pasajeros de TERCERA CLASE u OTRA SIMILAR, que se dispongan a embarcar para Buenos Aires, tendrán que provistar de CERTIFICACION expedida por el ALCALDE, JUEZ u otra AUTORIDAD de su residencia, acreditando que durante los cinco últimos años no han sido procesados por delitos CONTRA EL ORDEN SOCIAL; que NO HAN PADOCIDO ENAGENACION MENTAL, NI EJERCIDO LA MENDICIDAD; sin cuyo documento, que debe ser visado por el Sr. Cónsul Argentino en el puerto de embarque, además de la CARTILLA DE IDENTIDAD tramitada por las autoridades de Emigración españolas, no podrán obtener BILLETE de embarque para la ARGENTINA. Estos tres documentos pueden extenderse en un solo certificado, debiendo ser las firmas que lo autorizan las mismas que constan en las cartillas de emigrantes. En la impreña de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la mañana.

Compañía Trasmediterránea. Salidas semanales del puerto de la Coruña para los del Norte y Mediterráneo y costa Norte de Africa. Servicios en todos los puertos del mundo, admitiendo carga.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y C. CADIZ. LINEA DE CUBA. El 11 de Abril de 1919 (aproximadamente y salvo contingencias), saldrá del puerto de la Coruña el vapor español INFANTA ISABEL admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para la Habana. Precios del pasaje (incluidos impuestos): En primera, 1.166,25; segunda, 884,75; segunda económica, 689,75; tercera preferente, 603,60; tercera ordinaria, 346,10. El día fijo de salida se anunciará oportunamente. La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes a la fecha de la salida definitiva, con la cartera de identidad en regla. Para más informes dirigirse a NARCISO OBANZA.—La Coruña.

SERVICIOS DE LA Comp.ª Transatlántica. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL. El de 1919 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor Infanta Isabel de Borbón para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salidas de la Coruña, salvo contingencias, el de el vapor para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. LINEAS A LAS ANTILLAS. El 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña, el vapor Alfonso XII para la Habana. Admite carga y pasaje. Estos vapores admiten carga y en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Informará en la Coruña. AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona. Los miércoles.—Para Ferrol, Musel Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los sábados.—Para Musel Gijón, Santander y Bilbao. SERVICIO RAPIDO QUINJENAL. Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Admiten pasajeros de cámara y tercera. Consignatario: NICANDRO FARIÑA.—La Coruña. Gran depósito y talleres de calzado a la medida DE Francisco Garcia. CALLE REAL, NUM. 45. Este Establecimiento, que lleva veintiseis años de existencia, tiene probada su seriedad en sus operaciones, y hoy más que nunca procura atemperarse a las circunstancias, bien conocidas del público, aglutinando los precios.

DESDE ESTA FECHA. Grandes rebajas de precios por liquidación de artículos. Compras que pasen de 500 pesetas, al contado, se hacen grandes descuentos. Grandes Almacenes de Santa Lucía. 30, Linares Rivas, 31.—Teléfono 344. PRECIOS FIJOS. SUN-FIRE OFFICE. Compañía inglesa de seguros sobre incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870. LA COMPAÑIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO. Fondos al terminar el año 1916, £. 2.112.939. Primas cobradas en el mismo año, £. 1.582.349. Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado. Agente Nicandro Fariña. Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo. LA CORUÑA.

White Star Line - Liverpool. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc., por vapores correos de hasta 46.359 toneladas. Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá, que tengan estación del ferrocarril. Para más informes dirigirse a Sobrinos de José Pastor, Agentes. LA CORUÑA - VIGO. En la impreña de este periódico se vende papel para envolver.

MOTORINA. Esencia para automóviles. Fabrica de Mosa. Marchesi y C. (S. en C.)